

MEMORIA DOCENTE Y DE INVESTIGACIÓN

DEPARTAMENTO DE ECONOMÍA DE LA EMPRESA Y CONTABILIDAD

FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS Y EMPRESARIALES

Curso: 2015-2016

•

ÍNDICE

1.	PROFESORES	3
2.	SECRETARÍA ADMINISTRATIVA	10
3.	REPRESENTANTES DE ALUMNOS Y TUTORES EN EL DEPARTAMENTO	10
4.	PROGRAMAS DE MÁSTER	10
5.	PROGRAMA DE DOCTORADO	13
6.	TESIS DOCTORALES	13
6.1	Tesis Doctorales en curso	153
6.2	Tesis Doctorales defendidas	15
7.	PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN	15
8.	PUBLICACIONES	15
8.1	Libros publicados, colaboraciones en libros, monografías	15
8.2	Artículos publicados en Revistas	16
9.	CURSOS Y SEMINARIOS IMPARTIDOS POR EL DEPARTAMENTO	17
9.1	Cursos de Postgrado	17
9.2	Otros cursos	18
10. Υ Ελ	PARTICIPACIONES Y PONENCIAS EN CONGRESOS, SEMINARIOS, CURSOS, CONFERENC	
10.2	Ponencias y Comunicaciones presentadas en Congresos	19
10.2	2 Asistencia a Congresos, Seminarios y Conferencias	21
10.3	3 Cursos recibidos	23
11.	OTROS MÉRITOS	24
12.	PRODUCCIÓN AUDIOVISUAL	25
12.2	Programas de radio	19
13	RELINIONES DEL CONSEIO DEL DEPARTAMENTO	25

DIRECTOR: Dr. Damián de la Fuente Sánchez SECRETARIA DOCENTE: Dra. Raquel Arguedas Sanz

1. PROFESORES

Grado en Economía		
Asignaturas	Profesores	
Fundamentos de Contabilidad (1º)	Dr. Ángel Muñoz Merchante (CU) D. Demetrio González Crespo (TEU) Dra. Eva Mª Ibáñez Jiménez (C)	
Economía de la Empresa: Inversión y Financiación (2º)	Dra. Raquel Arguedas Sanz (TU) D. Julio González Arias (C) D. José Manuel González Fidalgo (A)	
Trabajo Fin de Grado		
Ofertas Públicas de Adquisición de Valores	D. Julio González Arias (C) D. Demetrio González Crespo (TEU) Dra. Eva Ibáñez Jiménez (C)	

Grado en ADE	
Asignaturas	Profesores
Introducción a la Contabilidad (1º)	Dr. Ángel Muñoz Merchante (CU) D. Carlos Álvarez Ballesteros (A) D. José Antonio Sánchez Rodríguez (Ay) D. Julio Moreno Aragoneses (A)
Contabilidad Financiera	Dra. Paloma del Campo Moreno (TU) Dra. Laura Parte Esteban (TU) D. José Antonio Sánchez Rodríguez (Ay) Dr. Jorge Pérez Ramírez (A)
Introducción a las Finanzas (1º)	Dra. Carmen Gil Luezas (TU) Dr. Rodrigo Martín García (CD)

	Dra. Isabel Plaza Hidalgo (CD)
Contabilidad Financiera Superior (2º)	Dr. Enrique Corona Romero (CU) Dra. Virginia Bejarano Vázquez (C) Dr. Julio Moreno Aragoneses (A)
Dirección de la Producción (2º)	Dra. Pilar Alberca Oliver (CD) Dr. Carlos Rodrigo Illera (CU) Dra. Mª Teresa Nogueras Lozano (TU) Dra. Laura Rodríguez Fernández (AyD)
Matemática Financiera (2º)	Dr. Damián de la Fuente Sánchez (TU) Dra. Inmaculada Pra Martos (C) Dra. Montserrat Hernández Solís (AyD)
Introducción al Marketing (2º)	Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD) Dª. Gema Juberías Cáceres (C) D. Jesús Manuel Plaza Llorente (A) Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dª. Claudia Sevilla Sevilla (A)
Inversión y Financiación (3º)	Dra. Raquel Arguedas Sanz (TU) D. Julio González Arias (C) D. José Manuel González Fidalgo (A)
Dirección de Operaciones (3º)	Dra. Mª Teresa Nogueras Lozano (TU) Dra. Eva Ballesté Morillas (A)
Contabilidad de Costes (3º)	Dr. Francisco Javier Martín Garrido (TU) Dra. Eva M.ª Ibáñez Jiménez (C) Lucía Mellado Bermejo (Ay/AyD)
Marketing estratégico (3º)	Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD) Dª. Gema Juberías Cáceres (C) D. Jesús Manuel Plaza Llorente (A) Claudia Sevilla Sevilla (A)
Contabilidad de Gestión (4º)	Dra. Paloma del Campo Moreno (TU) Dr. Francisco Javier Martín Garrido (TU) Lucía Mellado Bermejo (Ay/AyD)
Análisis de Estados Financieros (4º)	Dra. Eva M.ª Ibáñez Jiménez (C) Dª. Mª Mar Sánchez (C)
Contabilidad Europea: Estudio de casos (4º)	Dra. Virginia Bejarano Vázquez (C) Dr. Enrique Corona Romero (CU) D. Carlos Álvarez Ballesteros (A)
Dirección Financiera (4º)	Dra. Inmaculada Pra Martos (C) Dr. Damián de la Fuente Sánchez (TU)

Financiación Internacional de la Empresa	Dra. Montserrat Hernández Solís (AyD) Dr. Damián de la Fuente Sánchez (TU) Dra. Inmaculada Pra Martos (C)
Valoración de Empresas (4º)	Dr. Rodrigo Martín García (CD)

Trabajo Fin de Grado	
Los distintos Modelos de Costes y el Análisis de Estados Financieros	Dr. Enrique Corona (CU) Dra. Virginia Bejarano (C) Dr. Javier Martín Garrido (TU)
Lectura e interpretación de informes anuales: análisis comparativos y sectoriales	Dr. Ángel Muñoz (CU) D. Carlos Álvarez (A)
Contabilidad y Transparencia	Dra. Paloma del Campo (TU) Dra. Teresa C. Herrador (TU) Dra. Ana I. Segovia (TU)
Entidades sin fines lucrativos	Dª. Mª Mar Sánchez (C) Dr. Julio Moreno (A)
Competitividad, financiación y eficiencia empresarial	Dra. Pilar Alberca (CD) Dra. Mª Teresa Nogueras (TU) Dr. Carlos Rodrigo (CU)
Análisis de las operaciones de producción y finanzas	Dra. Carmen Gil (TU) Dra. Raquel Arguedas (TU) D. José Manuel González (A)
Operaciones bancarias	Dr. Damián de la Fuente (TU) Dra. Inmaculada Pra (C) Dª. Mónica Oliver (A)
Valoración de empresas, compras apalancadas y determinación del precio en operaciones de mercado	Dr. Rodrigo Martín (CD) Dra. Eva Ballesté (A)
Prácticas Grado en ADE	Dr. Damián de la Fuente (TU)

Grado en Turismo	
Asignaturas	Profesores

Contabilidad Básica (1º)	Dra. Ana Isabel Segovia San Juan (TU) D. Julián Rebolo Palacios (A)	
Gestión Financiera (1º)	Dra. Rosana de Pablo Redondo (CD) Dra. Montserrat Hernández Solís (AyD) Dª. Mónica Oliver Yébenes (A)	
Introducción al Marketing Turístico (1º)	Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dª. Gema Juberías Cáceres (C) D. Jesús Manuel Plaza Llorente (A) Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD) Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dª Claudia Sevilla Sevilla (A)	
Contabilidad Financiera (2º)	Dra. Teresa Carmen Herrador Alcaide (TU) Dª M.ª Mar Sánchez Campos (C) Dr. Julio Moreno Aragoneses (A)	
Planificación y Dirección de Empresas Turísticas (2º)	Dra. Mª Teresa Nogueras Lozano (TU) Dr. Carlos Rodrigo Illera (CU) Dra. Pilar Alberca Oliver (CD) Dra. Eva Ballesté Morillas (A)	
Contabilidad de Costes para la Empresa Turística (3º)	Dra. Laura Parte Esteban (TU) D. Julián Rebolo Palacios (A)	
Comunicación y Distribución de Productos Turísticos y del Ocio (3º)	Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD) Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dª. Gema Juberías Cáceres (C) D. Jesús Manuel Plaza Llorente (A) Dª Claudia Sevilla Sevilla (A)	
Inversión y Financiación (4º)	Dra. Isabel Plaza Hidalgo (CD) Dra. Carmen Gil Luezas (TU)	
Trabajo Fin de Grado		
Contabilidad y Transparencia	Dra. Paloma del Campo (TU) Dra. Teresa C. Herrador (TU) Dra. Ana I. Segovia (TU)	
Análisis de costes y de gestión en la empresa turística	Dra. Laura Parte (TU) D. Julián Rebolo (A)	
Las nuevas tecnologías aplicadas al sector turístico	Dra. Rosana de Pablo (CD)	
La gestión financiera de empresas turísticas	Dra. Isabel Plaza (CD)	

Curso de Acceso para mayores de 25 años	
Asignaturas	Profesores
Introducción a la Administración y Dirección de Empresas	Dr. Carlos Rodrigo Illera (CU) Dra. Mª Teresa Nogueras Lozano (TU) Dra. Pilar Alberca Oliver (CD) Dra. Laura Rodríguez Fernández (AyD)

Licenciatura en Economía	
Asignaturas	Profesores
Economía de la Empresa II: Inversión y Financiación	Dra. Raquel Arguedas Sanz (TU) D. Julio González Arias (C) D. José Manuel González Fidalgo (A)

Licenciatura en Administración y Dirección de Empresas	
Asignaturas	Profesores
Contabilidad de Gestión	Dr. Javier Martín Garrido (TU) Dra. Eva Ibáñez Jiménez (C) Dª. Lucía Mellado Bermejo (Ay)
Teoría de la Inversión	Dra. Raquel Arguedas Sanz (TU) D. Julio González Arias (C)
Consolidación de Estados Financieros	Dr. Enrique Corona Romero (CU) Dra. Virginia Bejarano Vázquez (C) Dr. Jorge Pérez Ramírez (A)
Análisis de Estados Financieros	Dr. Ángel Muñoz Merchante (CU) Dra. Eva Ibáñez Jiménez (C) Dra. Laura Parte Esteban (TU)
	Dia. Laura Farte Estebali (10)

Teoría de la Financiación	Dra. Rosana De Pablo Redondo (CD) D. Julio González Arias (C)) Dª Mónica Oliver Yébenes (A)
Contabilidad Sectorial	Dr. Julio Moreno Aragoneses (A)
Auditoría Financiera	Dra. Ana Isabel Segovia San Juan (TU)
Investigación Comercial	Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD) Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dª. Claudia Sevilla Sevilla (A)
Estrategias Comerciales	Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD) Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dª. Claudia Sevilla Sevilla (A)
Dirección de Operaciones	Dra. Carmen Gil Luezas (TU) Dra. Isabel Plaza Hidalgo (CD)
Auditoría Operativa	Dra. Teresa C. Herrador Alcaide (TU)
Contabilidad y Auditoría Bancaria	Dr. Enrique Corona Romero (CU) Dr. Jorge Pérez Ramírez (A)
Financiación Internacional de la Empresa	Dr. Rodrigo Martín García (CD)
Contabilidad Fiscal	Dra. Virginia Bejarano Vázquez (C)
Teoría General del Seguro	Dr. Damián de la Fuente Sánchez (TU) Dra. Inmaculada Pra Martos (C)

Diplomatura en Empresariales		
Asignaturas	Profesores	
Contabilidad IV	Dra. Teresa C. Herrador Alcaide (TU) D. Demetrio González Crespo (TEU)	

	Dª. Mª. Mar Sánchez Campos (C)
Contabilidad de Costes I	Dr. Javier Martín Garrido (TU) Dra. Eva Ibáñez Jiménez (C) Dª Lucía Mellado Bermejo (Ay)
Contabilidad de Costes II	Dr. Javier Martín Garrido (TU) Dra. Eva Ibáñez Jiménez (C) Dª Lucía Mellado Bermejo (Ay)
Marketing III	Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD) Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dª. Gema Juberías Cáceres (C) D. Jesús Manuel Plaza Llorente (A) Dª. Claudia Sevilla Sevilla (A)
Fundamentos de Financiación	Dra. Carmen Gil Luezas (TU) Dra. Isabel Plaza Hidalgo (CD) Dra. de Pablo Redondo (CD)
Negocio Electrónico	Dra. Rosana de Pablo Redondo (CD) Dª. Mónica Oliver Yébenes (A)
Valoración de Empresas	Dr. Rodrigo Martín García (CD)

Diplomatura en Turismo		
Asignaturas	Profesores	
Comunicación y Distribución de Productos Turísticos	Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD) Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dª. Gema Juberías Cáceres (C)	
Trabajo fin de carrera	Dra. Raquel Arguedas Sanz (TU) Dra. Paloma del Campo Moreno (TU) Da. Gema Juberías Cáceres (C) Dra. Teresa Nogueras Lozano (TU) Dra. Laura Parte Esteban (TU) Dra. Mariló Reina Paz (CD) Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Ana I. Segovia San Juan (TU)	

CU: Catedrático de Universidad; TU: Titular de Universidad; TEU: Titular de Escuela Universitaria; CD: Contratado Doctor; C: Colaborador; Ay: Ayudante; A: Asociado

SECRETARÍA ADMINISTRATIVA 2.

Dª. Elena del Hierro Díaz/ Dª. Mónica Díez Sánchez

3. REPRESENTANTES DE ALUMNOS Y TUTORES EN EL DEPARTAMENTO

Tutores:

D. Jerónimo Moli Quintanilla Dña. Belén González Díaz

Alumnos:

Dª. Natalia Villanueva Fernández

Dª. Noelia Cava Moya

PROGRAMAS DE MÁSTER 4.

Máster Universitario en Formación del Profesorado de Educación Secundaria Obligatoria y

Bachillerato, Formación Profesional y Enseñanza de Idiomas		
Asignaturas	Profesores	
Complementos para la Formación en Economía de la Empresa	Dr. Damián de la Fuente Sánchez (TU)(Coordinador) Dra. Pilar Alberca Oliver (CD) Dra. Raquel Arguedas Sanz (TU) Dra. Rosana de Pablo Redondo (CD) Dra. Paloma del Campo Moreno (TU) D. Julio González Arias (C) Dra. Teresa Herrador Alcaide (TU) Dr. Rodrigo Martín García (CD) Dra. Mª Teresa Nogueras Lozano (TU) Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD) Dra. Ainhoa Rodríguez Oromendía (CD) Dra. Ana I. Segovia San Juan (TU)	
Máster en Derecho de Seguros		
Elementos de cálculo actuarial para los seguros	Dr. Damián de la Fuente Sánchez (TU)	

Máster en Investigación en Economía		
Asignaturas	Profesores	
Función productiva, dimensión y rentabilidad en las empresas de servicios	Dra. Pilar Alberca Oliver (CD) Dr. Carlos Rodrigo Illera (CU) Dra. Mª Teresa Nogueras Lozano (TU)	
Modelos de riesgo de crédito y supervisión bancaria	Dra. Raquel Arguedas Sanz (TU) Dra. Inmaculada Pra Martos (C)	
Análisis de las magnitudes económicas en estados financieros consolidados	Dr. Enrique Corona Romero (CU) Dra. Virginia Bejarano (C)	
La titulización de activos: un instrumento de financiación	Dra. Mª Teresa Nogueras Lozano (TU) Dr. Carlos Rodrigo Illera (CU) Dra. Pilar Alberca Oliver (CD)	
Negocio electrónico	Dra. Rosana de Pablo Redondo (CD)	
Armonización contable y calidad de la información financiera	Dra. Laura Parte Esteban (TU) Dr. Ángel Muñoz Merchante (CU)	
La información financiera en los mercados de capitales	Dr. Jorge Pérez Ramírez (A)	
Economía bancaria	Dra. Isabel Plaza Hidalgo (CD)	
Investigación de mercados	Dr. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Mª Dolores Reina Paz (CD)	
Bienes públicos globales	Dra. Laura Rodríguez Fernández (AyD)	
Máster Interuniversitario en Sostenibilidad y Responsabilidad Social Corporativa		
Módulo de Formación Complementaria Asignatura "Introducción a la Contabilidad"	Dra. Paloma del Campo Moreno (TU) Dra. Ana I. Segovia San Juan (TU)	
Máster Universitario en Estrategias y tecnologías para la función docente en la sociedad multicultural		
Perspectivas audiovisuales digitales para la educación	Dra. Rosana de Pablo Redondo (CD)	
Máster Universitario en Dirección Pública, Políticas Públicas y Tributación		
Prácticas	Dr. Rodrigo Martín García (CD)	
Máster Universitario en Hacienda Pública, Administración Financiera y Tributaria		

Prácticas	Dr. Rodrigo Martín García (CD)
-----------	--------------------------------

CU: Catedrático de Universidad; TU: Titular de Universidad; TEU: Titular de Escuela Universitaria; CD: Contratado Doctor; C: Colaborador; Ay: Ayudante; A: Asociado

5. PROGRAMA DE DOCTORADO

Programa de Doctorado en Economía y Empresa	
Doctorado en Economía y Empresa	Dra. Raquel Arguedas Sanz (TU) Dra. Paloma del Campo Moreno (TU) Dra. Laura Parte Esteban (TU) Dra. María Dolores Reina Paz (CD) Dra. Ramón Rufín Moreno (TU) Dra. Ana Isabel Segovia San Juan (TU)

CU: Catedrático de Universidad; TU: Titular de Universidad; TEU: Titular de Escuela Universitaria; CD: Contratado Doctor; C: Colaborador; Ay: Ayudante; A: Asociado

6. TESIS DOCTORALES EN CURSO

6.1 Tesis Doctorales en curso

• Carrillo Rivero, B.: "Un análisis de las degustaciones como medio alternativo de comunicación hacia el consumidor ante restricciones publicitarias en el mercado de licores español".

Director: Dr. Ramón Rufín Moreno (UNED)

• Lazo Rosado, J.: "Análisis de la competitividad con información financiera y ratios contables (medición y comparación sectorial)"

Directora: Dra. Pilar Alberca Oliver (UNED)

 Masso del Valle, A.: "El consumo en Argentina de música grabada en el contexto de las tecnologías de la información. Aportaciones a la competitividad del sector de la música discográfica".

Director: Dr. Ramón Rufín Moreno (UNED)

• Menéndez, R.: "La profesionalización de la función financiera y su impacto en la estructura económico financiera de la empresa".

Directora: Dra. Paloma del Campo Moreno (UNED)

• Pallarés Sanchidrián, J.: "Activos intangibles y fondo de comercio en las entidades de crédito. Regulación contable e incidencia en la solvencia".

Director: Dr. Enrique Corona Romero (UNED)

Co-director: Dr. Fernando García Martínez

• Ruiz López, J.: "Incidencia de la valoración Mark To Model de activos financieros en la crisis financiera. Un análisis comparado".

Directora: Dra. Raquel Arguedas Sanz (UNED)

Co-directora: Dra. Inmaculada Pra Martos (UNED)

• San Segundo Hernández, A.: "Efectos sobre los mercados financieros y la información contable de las estrategias de gestión del conocimiento y valoración de activos intangibles. Aplicación al sector eléctrico español".

Director: Dr. Rafael Morales-Arce Macías (UNED)

• Sánchez Campos, M.M.: "La información económico-financiera de las sociedades cooperativas"

Directora: Dra. Mª Avelina Besteiro Varela (UNED)

Co-director: Dr. Fernando Polo Garrido (Universidad Politécnica de Valencia)

• Sevilla Sevilla, C.: "Percepción de la dimensión medioambiental, social y económica del consumidor en la industria hotelera"

Directora: Reina Paz, Ma Dolores Co-director: Rufín Moreno, Ramón

• Velasco Masip, L.: "Estrategias de información y marketing en la instalación de las plantas incineradoras o vertederos de residuos sólidos urbanos en la zona de Cataluña".

Director: Dr. Ramón Rufín Moreno (UNED)

6.2 Tesis Doctorales defendidas

• Cordero Ferrero, A.J.: "El emplazamiento de producto en la comunicación publicitaria audiovisual".

Director: Dr. Ramón Rufín Moreno (UNED) Fecha de lectura: 15 de enero de 2016

• Fernández Fernández, J.A.: "La contabilidad y la solvencia de las entidades de crédito".

Director: Dr. Enrique Corona Romero (UNED)

Codirectora: Dra. Virginia Bejarano Vázquez (UNED)

Fecha de lectura: 25 de enero de 2016

 Martín Domínguez, I.: "Incidencia de la eficiencia de las cajas de ahorros en el proceso de reestructuración del sistema bancario español".

Directora: Dra. Isabel Plaza Hidalgo (UNED)

Fecha de lectura: 29 de enero de 2016

 Mellado Bermejo, L.: Análisis del comportamiento de los participantes en el proceso de elaboración de la norma contable: el proyecto de NIIF de arrendamientos (Analysis of the behaviour of participants in the accounting standard-setting process: the IFRS Lease project)".

Directores: Dr. Ángel Muñoz Merchante (UNED) y Dra. Laura Parte Esteban (UNED).

Fecha de lectura: 26 de octubre de 2015

7. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

 Título: "Enriquecimiento metodológico y aprendizaje colaborativo en Finanzas". Proyecto de Redes de Investigación para la Innovación Docente, financiado por la UNED.
 Participantes: Raquel Arguedas Sanz; Julio González Arias; Rodrigo Martín García; José Manuel González Fidalgo; Juan Antonio Vicente Vírseda; Daniel Arsenio Pérez Garín.

• Título: "Monitorización y evaluación de la innovación social: análisis de la realidad del Tercer Sector de Acción Social y propuesta de una metodología".

Financiación: Ayudas Banco Santander para fomentar la I+D+I orientada a los Retos de la Sociedad.

Investigador principal: Marta Solórzano García (UNED)

Participantes: Corona, E.; Bejarano, V.; Segovia, A.I.; Del Campo, P.; Arguedas, R.; González, J. y Martín, R.

 Título: "El papel de los Centros Asociados como fidelizadores de los estudiantes de la UNED. Acciones para la reducción del abandono en el Centro Asociado de Madrid". IX Convocatoria de Redes de Investigación para la Innovación Docente: Desarrollo de Proyectos para la mejora de la Calidad Docente en el Espacio Europeo.

Participantes: Paloma del Campo.

8. PUBLICACIONES

8.1 Libros publicados, colaboraciones en libros, monografías

- Arguedas, R. y González, J. (2016). Finanzas empresariales. Madrid, Editorial Universitaria Ramón Areces y UNED. ISBN: 978-84-9961-217-1.
- Arguedas, R.; González, J.; González, J.M y Martín, R. (2016). Ejercicios de Finanzas Empresariales. Madrid, Editorial Universitaria Ramón Areces y UNED. ISBN: 978-84-9961-174-7.
- De la Fuente Sánchez, D. y Hernández Solís, M. (2016). "Las fuentes de financiación de la empresa". En: Pra, I. y De la Fuente (Coords): *Dirección Financiera de la Empresa*. Editorial McGraw-Hill y UNED, pp. 103-141.
- Del Campo Moreno, P. (2016). *Contabilidad Financiera*. Madrid, Editorial Ediasa, 2ª edición.
- Del Campo Moreno, P. y Parte Esteban, L. (2016). *Prácticas de Contabilidad Financiera*. Madrid, Editorial Ediasa, 2ª edición.

González Arias, J.; Arguedas Sanz, R. y Martin García, R. (2016). "Fusiones y adquisiciones".
 En: Pra, I. y De la Fuente (Coords): *Dirección Financiera de la Empresa*. Editorial McGraw-Hill y UNED, pp. 349-394.

- Martin García, R.; Arguedas Sanz, R. y González Arias, J. (2016). "Valoración de empresas".
 En: Pra, I. y De la Fuente (Coords): Dirección Financiera de la Empresa. Editorial McGraw-Hill y UNED, pp. 259-302.
- Muñoz Merchante, A.; Parte Esteban, L. e Ibañez Jiménez, E. (2016). "Información financiera
 y análisis contable". En: Pra, I. y De la Fuente (Coords): Dirección Financiera de la Empresa.
 Editorial McGraw-Hill y UNED, pp. 57-102.
- Pérez Ramírez, J. (2016): *Del oráculo de Delfos a la torre de Basilea. Un paseo por la historia de la inspiración financiera.* Madrid, Editorial Marcial Pons.
- Pra Martos, I. (2016). "Financiación de proyectos (Project Finance)". En: Pra, I. y De la Fuente (Coords): *Dirección Financiera de la Empresa*. Editorial McGraw-Hill y UNED, pp. 303-347.
- Pra Martos, I. y De la Fuente Sánchez, D. (Coord.) (2016). *Dirección Financiera de la Empresa*. Editorial McGraw-Hill y UNED. ISBN: 978-84-486-1091-3
- Segovia San Juan, A.I. (2016): Prácticas de Contabilidad Básica. Editorial: Ediasa, Madrid
- Yagüe, M.; Pra Martos, I. y Arguedas Sanz, R. (2016). "Gestión de riesgos: un enfoque dese las entidades financieras". En: Pra, I. y De la Fuente (Coords): Dirección Financiera de la Empresa. Editorial McGraw-Hill y UNED, pp. 203-257.

8.2 Artículos publicados en revistas

- Fernández Carvajal, A. B., Ruiz Gómez, L.M. y Rodríguez Fernández, L. (2016): "El proceso de convergencia económica entre España y la UE (2008-2012)". Revista Universitaria Europea. Número 25, pp. 43/58.
- Ruiz Gómez, L.M., Rodríguez Fernández, L. y Muñoz, C. (2016): "Aplicación de tecnologías de la comunicación (TIC) en el sector turístico", Boletín Económico del ICE, Información Comercial Española.
- Rodríguez Fernández, L., Ruiz Gómez, L.M. y Muñoz, C. (2016): "Evolución del concepto de seguridad de abastecimiento energético de la Unión Europea". Saberes. Revista de estudios jurídicos, económicos y sociales. Vol. 4, pp. 1-16.
- Segovia San Juan, A.I.; Saavedra, I.; Fernández de Tejada, V. (2015): "Analyzing Disability in Socially Responsible Companies". Social Indicators Research, Diciembre, pp. 1-29

9. CURSOS Y SEMINARIOS IMPARTIDOS POR EL DEPARTAMENTO

9.1 Cursos de Postgrado

Curso de Experto Universitario en Análisis de la Información Contable

Director: Ángel Muñoz Merchante

Profesores: Eva Mª Ibáñez Jiménez y Laura Parte Esteban

Curso de Experto Universitario en Auditoría de Estados Financieros

Co-directoras: Paloma del Campo Moreno y Ana I. Segovia San Juan

Profesores: Teresa C. Herrador Alcaide

Curso de Experto Universitario en Contabilidad General adaptado a la nueva normativa contable

Co-directoras: Paloma del Campo Moreno y Ana I. Segovia San Juan

Profesores: Teresa C. Herrador Alcaide

Curso de Experto Universitario en Contabilidad Superior

Director: Javier Martín Garrido

Secretaria docente: Virginia Bejarano

Profesores: Enrique Corona Romero, Paloma del Campo Moreno

Curso de Experto Universitario en Dirección y Gestión de la Producción y de la Logística

Directora: M. Pilar Alberca Oliver.

Secretario docente: Carlos Rodrigo Illera

Máster en Dirección de Empresas y Marketing

Director: Carlos Rodrigo Illera

Profesores: Ramón Rufín Moreno y Pilar Alberca Oliver

Curso de Experto Universitario en Administración de Empresas: Dirección y Gestión

Director: Carlos Rodrigo Illera

Secretaria: María Teresa Nogueras Lozano

Curso de Experto Universitario en Administración y Dirección Financiera de la empresa turística

Directora: María Teresa Nogueras Lozano

Profesores: Pilar Alberca Oliver y Ainhoa Álvarez Nogueras

Curso de Experto Universitario en Publicidad y Comunicación

Director: Ramón Rufín Moreno.

Curso de Experto Universitario en Marketing

Director: Ramón Rufín Moreno.

Profesores: Ainhoa Rodríguez Oromendía

Curso de Experto Profesional en Asesor Financiero Europeo del Programa de Desarrollo Profesional de la UNED

Directora: Marta Solórzano García, Profesores: Rosana de Pablo Redondo

Máster en Programa de Gestión Directiva de Organizaciones no lucrativas

Director: Juan Gimeno Ullastres

Coordinadora: Ana I. Segovia San Juan (Coordinadora del Módulo Gestión Financiera y

Captación de Fondos)

Profesores: Ana I. Segovia, Julio Moreno, Julio González (Módulo Gestión Financiera y

Captación de Fondos)

Máster en Elaboración, Gestión y Evaluación de Proyectos Sociales en Trabajo Social

Director: Laura Ponce de León

Miembro del equipo docente: Ana I. Segovia

Curso de Experto Universitario en Responsbilidad Social Corporativa

Directora: Irene Saavedra.

Miembro del equipo docente: Ana I. Segovia

9.2 Otros cursos

González Arias, J. y González Fidalgo, J.M.:

 Curso: "Productos de inversión: desde los más habituales a los menos conocidos. Centro Asociado de Palma de Mallorca. Centro Asociado de Palma de Mallorca, UNED. Palma de Mallorca, 17 y 18 de junio de 2016

Director: D. Julio González Arias.

Martín García, R.:

Curso "Economía colaborativa: una nueva forma de vivir, un nuevo paradigma de negocio".
 Centro Asociado de Coruña. Director: Rodrigo Martín García. Abril de 2016

- **C**urso: "El Estrecho de Gibraltar: espacio de culturas". Centro Asociado de Campo de Gibraltar. Director: Octavio Ariza Sánchez. Título ponencia: Las relaciones humanas en el ámbito del Estrecho. Estatus económico. 4-6 de julio de 2016.
- Curso: "Invertir con éxito". Curso de iniciación a la bolsa". Centro Asociado de Tudela.
 Director: Rodrigo Martín García. Febrero de 2016.

10. PARTICIPACIONES Y PONENCIAS EN CONGRESOS, SEMINARIOS, CURSOS, CONFERENCIAS Y EXPOSICIONES

10.1 Ponencias y Comunicaciones presentadas en Congresos

- Alberca, P. y Rodríguez, F. "Teaching innovation: methodologies applied for University of Distance Education". DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Ballesté Morillas, E. y Martín García, R. "Perpectives project bonds in European transport infraestructure". Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Benito, S.; López, C.; Arguedas, R. "An Application of the Extreme Value Theory in the Estimating of Liquidity Risk". Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Campo, P.; Herrador, T. y Segovia, A.I. (2016): "Audit opinión from an Academic Perspective". Congreso internacional *DGS IV: Decision models in a complex economy*. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Campo, P.; Herrador, T. y Segovia, A.I. (2016): "Un análisis preliminar de las publicaciones académicas sobre opinión de auditoría en el período 2005-2015". Presentada al XVII Encuentro de ASEPUC, Bilbao, 17 de junio.
- Carungu, J., Mellado, L. and Di Pietra, R. (2016): "The Lobbying financial players in the IASB standard-setting process: An empirical analysis". Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio.

 Climent, S.; Arguedas, R. and Pra I. (2016): "Estimating default rates with an econometric model in Stress Tests". Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.

- Fernández-Fernández, J. A.; Berajano-Vázquez, V.; Vicente-Virseda, J. "Classification of Spanish credit institutions for the purposes of financial supervision". Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Garvey, A.; Gonzalo Angulo, J.A., Parte, L. "Perceptions of True and Fair View: Effects of Professional Status and Maturity". Congreso internacional *DGS IV: Decision models in a* complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Garvey, A.M.; Gonzalo Angulo, J.A.; Parte, L. (2015): "Complex accounting concepts: Importance of reducing cognitive load to obtain more useful financial information", XI Workshop on Empirical Research in Financial Accounting, REFC, 4-6 noviembre, Córdoba
- González, J.; Arguedas, R. y Martín, R. (2016): "Real Estate and banking reestructuring. Reflections from the financial crisis". Congreso internacional *DGS IV: Decision models in a complex economy*. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016
- Herrador-Alcaide, T.C.; Hernández-Solís, M. "What do the FinTech companies disclose on their websites? The absence of financial and accounting information". Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Ibáñez Jiménez, E.; Muñoz Merchante, A. "Management report: a useful tool to integrate financial and non-financial information, or an example of information overload?".
 Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016
- Jiménez Delgado, F.; Reina Paz, M.D., "La experiencia de compra en entornos de Venta Virtual. Un Estudio de la influencia de la Webatmósfera sobre la intención de compra".
 Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016
- Martín, R.; González, J.; Arguedas, R.; Vicente, J. y González, J.M. (2016): "Enriquecimiento metodológico y aprendizaje colaborativo en Finanzas". VIII Jornadas de Redes de Investigación en Innovación Docente de la UNED. "Los Trabajos Fin de Carrera (TFG y TFM): el camino de la profesionalización". IUED-UNED, Madrid, 15 y 16 junio de 2016.
- Mellado, L.; Parte, L. (2015): "Determinants of corporate lobbying intensity in the lease standard-setting process", XI Workshop on Empirical Research in Financial Accounting, REFC, 4-6 noviembre, Córdoba.

• • •

 Mellado, L.; Parte, L.; Villanueva, E.; Muñoz, A. (2016): "Lobbying in the Lease accounting setting process". Congreso internacional *DGS IV: Decision models in a complex economy*.
 Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio

- Moreno, J. (2016): "Economía social: pasado, presente y futuro, desde una perspectiva económica y jurídica". Ateneo de Madrid. Sección de Económicas. Madrid, 21 de abril de 2016
- Parte, L., Alberca, P., y Rodríguez, A. "Analizing trade shows efficiency". Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016
- Plaza, J.M. "Complexity in a Dynamic Marketing Research". Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016
- Pra I.; De la Fuente, D. y Arguedas, R. (2016): "Environmental performance in microfinance. A view from different agents". Congreso internacional *DGS IV: Decision* models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016
- Jorge Pérez, J. Book Presentation "Del Oráculo de Delfos a la Torre de Basilea". Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Plaza Llorente, J.M. "Complexity in a dynamic Marketing research". Congreso internacional *DGS IV: Decision models in a complex economy*. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Rodriguez, V.; Olarte, C.; Saco, M. "Analysis of the competitive equilibrium based on geographical location". Congreso internacional *DGS IV: Decision models in a complex* economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016
- Sevilla Sevilla C.; Reina Paz, M.D.," Difusión de la Responsabilidad y Compromiso Medioambiental en Internet. Un análisis de las principales cadenas hoteleras de España".
 Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.

10.2 Asistencia a Congresos, Seminarios y Conferencias

Arguedas Sanz, Raquel

 Jornada de "Financiación Empresarial en España: estrategias de futuro", organizado por Bolsas y Mercados Españoles (BME), el Instituto Español de Analistas Financieros (IEAF) y la Fundación de Estudios Financieros (FEF). Madrid, 10 de marzo de 2016 (4 horas).

- Jornada de "Innovación educativa y emprendimiento: cómo educar el talento emprendedor". Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales. UNED. Madrid, 15 de marzo de 2016
- "IV Seminario de la Cátedra de Economía del Agua", Fundación AQUAE-UNED. Madrid,
 30 de junio de 2016. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la UNED.
- Congreso internacional "DGS IV: Decision models in a complex economy". Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.

Del Campo Moreno, Paloma

- Congreso internacional "DGS IV: Decision models in a complex economy". Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Jornada sobre "Uso de Elementos Audiovisuales para la docencia", organizado por la Asociación Española de Profesores Universitarios de Contabilidad (ASEPUC). Madrid, 22 de septiembre 2016. Duración: 6 horas.

Mellado Bermejo, Lucía

- XII International Accounting Research Symposium, 27 horas, organizado por la Universidad Autónoma de Madrid, del 27 de junio al 1 de julio de 2016, Madrid.
- Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED, 14-17 de junio de 2016, Madrid
- XI Workshop on Empirical Research in Financial Accounting, REFC, Universidad Loyola, 4-6 noviembre de 2015, Córdoba

Parte Esteban, Laura

- XII International Accounting Research Symposium, 27 horas, organizado por la Universidad Autónoma de Madrid, del 27 de junio al 1 de julio de 2016, Madrid.
- Congreso internacional DGS IV: Decision models in a complex economy. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, UNED, 14-17 de junio de 2016, Madrid

 Conferencia "Go to Europe2020", Facultad de Derecho de la UNED, el día 8 de marzo, Madrid.

- Seminario de investigación con las ponencias "Nash equilibrium in evolutionary competition models of firms and workers under external regulation" y "Hotelling town".
 Ponentes: Elvio Accinelli de la UASLP de Méjico y Alberto A. Pinto de la Universidade do Porto, Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la UNED, el 2 de marzo de 2016, Madrid.
- Seminario de investigación "Dynamics of human decisions". Conferencia impartida por el Prof. Alberto A. Pinto de la Universidade do Porto, Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la UNED, el 16 de diciembre de 2015, Madrid.
- Conferencia formativa sobre la convocatoria anual de sexenios de investigación, Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la UNED, 9 de diciembre de 2015, Madrid
- XI Workshop on Empirical Research in Financial Accounting, REFC, Universidad Loyola, 4-6 noviembre de 2015, Córdoba.

Segovia San Juan, Ana Isabel

- Congreso internacional "DGS IV: Decision models in a complex economy". Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la UNED. Madrid, 14-17 de junio de 2016.
- Jornada sobre "Uso de Elementos Audiovisuales para la docencia", organizado por la Asociación Española de Profesores Universitarios de Contabilidad (ASEPUC). Madrid, 22 de septiembre 2016. Duración: 6 horas.

10.3 Cursos recibidos

Arguedas Sanz, R.

- Curso "Análisis de datos con SPSS (Cualitativo)", organizado por el Instituto Universitario de Educación a Distancia (IUED-UNED). Madrid, 11 de enero de 2016. Duración: 12 horas.
- Curso "Análisis de datos con SPSS (Cuantitativo)", organizado por el Instituto Universitario de Educación a Distancia (IUED-UNED). Madrid, 12 de enero de 2016. Duración: 12 horas.
- Taller "De la Idea al Proyecto", organizado por el Instituto Universitario de Educación a Distancia (IUED-UNED). Madrid, 24 de febrero de 2016. Duración: 2,5 horas presenciales.

Mellado Bermejo, L.

• Curso "Propensity Score Matching", organizado por el Departamento de Contabilidad de CUNEF, 5 de julio de 2016.

Moreno Aragoneses, J.

• Curso "Novedades contables y de auditoría 2016" - Mario Alonso Ayala. AUREN. Junio 2016

Parte Esteban, L.

- Curso "Propensity Score Matching", organizado por el Departamento de Contabilidad de CUNEF, 5 de julio de 2016.
- Curso "Nvivo v.10", programa de formación del PDI de la UNED 2015-2016, 16 de febrero de 2016, Madrid

11. OTROS MÉRITOS

Alberca Oliver, M. Pilar

• Secretaria Docente del Máster de Investigación en Economía

De Pablo Redondo, Rosana

Vicedecana de Estudiantes y Asuntos Económicos

Del Campo Moreno, Paloma

Subdirectora de Coordinación y Planificación del Centro Asociado de Madrid

Herrador Alcaide, Teresa C.

• Coordinadora del Grado de Administración y Dirección de Empresas en la Facultad.

Nogueras Lozano, M. Teresa

• Secretaria Académica de la Escuela de Práctica Empresarial de la UNED

Parte Esteban, Laura

- Vicedecana de Investigación y Postgrado
- Coordinadora del Máster en Investigación en Economía (desde el 12 de diciembre de 2015)

Plaza Hidalgo, Isabel

• Vicedecana de Calidad y Tecnología

Pra Martos, Inmaculada

 Coordinadora del Centro Asociado "Giner de los Ríos"/Subdirectora de infraestructuras Centro Asociado de Madrid

12. PRODUCCIÓN AUDIOVISUAL. Videoconferencias tutoriales

12.1. Programas de radio

Del Campo Moreno, Paloma y Segovia San Juan, Ana Isabel

• Novedades en la nueva Ley de Auditoría de Cuentas (Ley 22/2015, de 20 de julio). UNED Radio, 12 de noviembre 2015.

Parte Esteban, Laura

 IV Congreso internacional DGS: Decision models in a complex economy. Economía, Empresa y Turismo en Radio 3. Programa emitido el 26 de mayo de 2016

13. REUNIONES DEL CONSEJO DEL DEPARTAMENTO

- 10 de diciembre de 2015
- 5 de mayo de 2016